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ВСТУП 

 

Діти — майбутнє нації. Від їх інтелектуального й духовного розвитку 

залежить впевнений поступ України до цивілізаційних цінностей європейської 

спільноти. Бібліотека є одним з базових соціальних інститутів, що посідає 

важливе місце в процесах формування й становлення дитини як продовжувача 

й новатора суспільного ладу й культурних традицій. Дитяча бібліотека нині має  

могутній арсенал соціалізації та гуманізації користувачів, їх виховання як 

патріотів та інтелектуалів. Якість та доступність дитячій частині населення 

України бібліотечних ресурсів та послуг є необхідною умовою її гармонійного 

входження у світове інформаційне співтовариство. Саме тому вивчення стану 

охоплення дитячого населення України інноваційними бібліотечними 

послугами є нині гостро актуальною проблемою. Не менш важливою є 

проблема розроблення теоретичних засад диверсифікації напрямів діяльності 

дитячих бібліотек в умовах цифровізації суспільства, створення конкурентних 

переваг бібліотек перед іншими соціокомунікаційними закладами. 

Проблеми якісного бібліотечно-інформаційного обслуговування дітей 

здавна привертали увагу вітчизняних бібліотекознавців та відомих суспільних 

діячів. На початку XX століття питання організації роботи дитячих бібліотек 

були предметом дослідження В. Васильєва [18], Л. Хавкіної [119-121], 

Н. Рубакіна [101, 102], Е. Чарнолуської [127], В. Зеленко [53], А. Покровської 

[94], які заклали теоретичні основи якісного функціонування бібліотек цього 

типу та технологій формування у дітей культури читання. 

Історію виникнення та розвитку бібліотек для дітей вивчали 

Д. І. Балика [6], Ю. М. Столяров [13], М. Васильченко [22, 23], Н. Добриніна 

[47], М. Зніщенко [55-57], Є. Мединський [83], Н. Фридьєва [118].  

У другій половині ХХ ст. у ювенальному (від лат. juvenilis – юний) 

бібліотекознавстві найактивніше розроблялися фондознавчі питання. Так, у 50-

60-х рр. особливості організації якісного обслуговування користувачів дитячих 

бібліотек висвітлювалися в практичному посібнику «Дитяча бібліотека» [38, 
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39].  Одним з найвідоміших фахівців цих років була А. Кулікова [65, 66]. У 

своїх працях вона розглядала переважно організаційно-методичні питання 

комплектування фондів дитячих бібліотек. Ці питання в історичному аспекті 

також плідно розробляла В. Макарова [74]. У 1980-90-і рр. вивченням 

фондознавчої проблематики займалася О. Маркіна, в 1995 р. вона видала 

навчальний посібник [81], що охоплює ключові питання ювенального 

бібліотечного фондознавства, визначила критерії відбору літератури для 

дитячих бібліотек, розглядала питання розвитку фондів для дітей, стан їх 

відповідності інформаційним запитам дитячої аудиторії. 

У 1980-х рр. помітною подією в розробці теоретичних основ формування 

фондів дитячих бібліотек став захист кандидатської дисертації М. Васильченка, 

цілком присвяченої питанням комплектування фондів дитячих бібліотек. Її 

автор конкретизував стосовно до цих фондів загальні принципи 

комплектування, теорію ядра, теорію повноти фонду обласних дитячих 

бібліотек. Головними завданнями свого дослідження він вважав: вивчення 

розвитку фондів самостійних дитячих бібліотек; обґрунтування принципових 

вимог до відбору видань бібліотекою, яка обслуговує дітей-читачів; виявлення 

основних теоретичних положень щодо книжкового ядра та повноти дитячих 

бібліотек [23]. У першому десятиріччі ХХІ ст. М. Васильченко продовжував 

роботу в даному напрямку, розробляючи питання, пов’язані з проблемами 

формування та функціонування фондів сучасних дитячих бібліотек, розробкою 

принципів їх комплектування в умовах демократизації та інформатизації 

суспільства [19-22]. 

Величезний внесок у розробку теоретичних основ комплектування фондів 

дитячих бібліотек вніс Ю. Столяров. Він разом з О. Маркіною, Т. Соловець, 

О. Старовойтовою видали ґрунтовний навчальний посібник [13], у якому 

висвітили питання становлення й розвитку бібліотечного фонду для дітей, 

визначили особливості формування ядра фонду дитячих бібліотек, визначили 

концептуальні положення відбору дитячої та юнацької літератури: закон 

адекватності, принцип селективности, критерій цінності, принцип 
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толерантності; надали рекомендації щодо технології комплектування фондів 

дитячої літератури; визначили необхідне коло джерел комплектування на 

різних видах носіїв інформації, виходячи зі структури фонду дитячої 

бібліотеки. 

У 1990-х рр. Н. Бачинська [8] та Н. Новікова [87, 88] розглядають питання, 

пов’язані з діяльністю клубів за інтересами при дитячих бібліотеках України та 

акцентують увагу на необхідності розвитку інноваційних бібліотечно-

інформаційних продуктів та послуг, надають науково обґрунтовані 

рекомендації щодо їх активного запровадженя в практику роботу бібліотек.  

Важливо підкреслити, що важливим чинником гальмування розвитку 

креативних форм обслуговування користувачів дитячих бібліотек є 

недофінансування комплектування бібліотечних фондів, неможливість 

залучити користувачів внаслідок застарілого видавничого репертуару та 

матеріально-технічного оснащення технологій надання бібліотечних сервісів. У 

цьому контексті корисними було ознайомленя з працями Я. Бондаренко та 

І. Базиленко [15], Л. Бурдонос [16], Т. Галамаги [28], М. Женченка [48], Е. Огар 

[89] та ін. Проблеми та перспективи розвитку дитячої книги в мультимедійному 

середовищі України досліджувала О. Литвиненко у кандидатському 

дисертаційному дослідженні [69], захищеному у 2011 р. У процесі розробки 

означеної проблематики дослідниця вивчала питання особливостей формування 

мультимедійних фондів дитячих та юнацьких бібліотек України [68, 70] та 

організації на їх основі привабливих інноваційних сервісів для користувачів.  

Н. Дзюба та А. Кобзаренко [42], Т. Щукіна [131-134], а також 

Н. Солонська разом з В. Матусевич [106] вивчають особливості процесів 

формування інформаційної культури читачів за допомогою електронних 

ресурсів, сучасні досягнення бібліотек для дітей щодо створення електронних 

інформаційних продуктів, вплив комп’ютеризації на функціонування дитячих 

бібліотек, особливості створення в них медіа-центрів. 

Проблеми кризи дитячого читання, особливості створення та 

функціонування веб-сайтів як джерел представлення продуктів та послуг 
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дитячих бібліотек в Україні та за кордоном досліджують І. Торлін [114-117] та 

О. Литвиненко [68-70]. 

Вплив новітніх інформаційніх технологій на технології формування 

електронних ресурсів в обласних бібліотеках України для дітей, а також 

питання створення корпоративного інформаційного простору з метою обміну 

створенними дитячими бібліотеками країни електронними продуктами та 

послугами досліджувала А. Кобзаренко [62]. 

Вагомий вплив на діяльність дитячих бібліотек України мало 

затвердження у 2015 р. на саміті ООН Глобальних Цілей сталого розвитку 

(ЦСР). Базові аспекти та можливості  участі бібліотек в реалізації ЦСР були 

розкриті В. Пашковою [92] як віце-президентом Української бібліотечної 

асоціації та нині адаптуються дитячими бібліотеками України відповідно до їх 

специфічних завдань. Цьому сприяє розроблення Урядом України 

Національної доповіді Цілі сталого розвитку для дітей України, в які 

представлені результати адаптації 16 глобальних ЦСР з урахуванням специфіки 

дитячого віку. В контексті означених цілей головними напрямками діяльності 

дитячих бібліотек стають наступні: забезпечення рівного доступу до інформації 

дітям усіх соціальних прошарків, національностей, статі, стану здоров’я та 

інтелектуального розвитку; активне запровадження екологічних проектів, 

проектів з неформальної освіти та профорієнтації, проектів щодо популяризації 

ідей здорового способу життя, безпеки життя, гендерної рівності, якісної 

освіти, набуття цифрових навичок. 

З вищесказаного можна зробити висновки, що проблеми підвищення 

якості  функціонування дитячих бібліотек цікавлять не лише фахівців вузького 

профілю, але й вчених з інших галузей науки, а отже проблеми, пов’язані з 

визначенням напрямів диверсифікації діяльності дитячих бібліотек в умовах 

цифровізації суспільства, є нині гостро актуальними.  

Мета дипломного дослідження – визначення історичних трансформацій та 

напрямів диверсифікації діяльності дитячих бібліотек України в умовах 

соціокомунікаційних змін. 
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Завдання дослідження: 

- встановлення особливостей зародження та основних етапів 

розвитку в Україні спеціалізованих дитячих бібліотек; 

- з’ясування сучасного стану функціонування мережі бібліотек для 

дітей в Україні; 

- виявлення кращого закордонного досвіду організації 

багатофункціонального соціокомунікаційного простору бібліотек для дітей; 

- встановлення векторів диверсифікації функцій та напрямів 

діяльності бібліотек для дітей, вплив на цей процес цифрових технологій; 

- обґрунтування перспективних напрямів розбудови в бібліотеках 

для дітей багатофункціонального соціокомунікаційного простору. 

Об'єктом дослідження є бібліотеки для дітей. 

Предмет дослідження – напрями диверсифікації діяльності дитячих 

бібліотек України в умовах цифровізації суспільства. 

У ході дослідження були використані наступні дослідницькі підходи: 

історичний, системно-функціональний, соціокомунікативний, а також методи: 

термінологічний, порівняльний, статистичний, аналіз бібліотечної 

документації, контент-аналіз веб-сайтів дитячих бібліотек України. 

Структура дипломної роботи підпорядкована досягненню мети і 

завданням дослідження, вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. 
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